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« Quelles taches pour I’enseignant ? »

Repérer les énoncés concernant sa classe
Imprimer ces énoncés en 6 a 8 exemplaires (ou un peu plus selon les habitudes)

Rappeler a la classe les régles du RMT (une affiche peut étre présente dans la classe) :

o L'épreuve dure 50 min

o Les éleves ont droit a tous les outils, supports, cahiers, livres, affiches,
chronometres, timers, TNI de la classe, etc.

o L'enseignant ne peut pas aider les éléves (aucun mot ni aucun geste qui pourrait
les orienter vers une réponse, une stratégie, une procédure, une organisation, une
collaboration avec d'autres éléves n'est possible) : les éléves ne doivent compter
que sur leurs camarades de classe

o UNE seule réponse pour la classe pour chaque probléme est attendue
o Les problémes sont notésde0a4

o Il faut expliqguer comment le résultat a été trouvé et parfois justifier pourquoi les
éléves pensent que le résultat est correct

o Conseil : il vaut mieux donner une réponse méme si on n'est pas s(ir de sa justesse
plutdt que de ne rien donner (les essais sont parfois récompensés par 1 point)

Désigner un espace (tableau/aimant, table, bureau, banc, etc) ol les éléves doivent poser LA
réponse de la classe pour chaque probléme avant le terme des 50 min de passation

Poser les énoncés classés par numéros de problémes sur une table, un bureau, un banc ou un
tableau/aimant

Lancer le chronometre ou le timer pour 50 min

Observer la classe de maniére neutre (pour anticiper les futurs apprentissages en méthodologie,
organisation, communication, mathématiques, stratégie de recherche, procédures de résolutions,
comportement, distribution de la parole, validation des résultats, etc)

Au bout de 50 min, récupérer ce que les éléves ont déposé dans I'espace "réponse"

Apres les 50 min vérifier que chaque feuille comporte le code d'identification de la classe et au
besoin l'inscrire

Remplir le bordereau listant les problémes pour lesquels les éléves ont réalisé une réponse
Glisser les réponses de la classe et le bordereau dans une enveloppe

Transmettre cette enveloppe au responsable de la correction (soit le CPC de sa circonscription
pour le premier degré soit le professeur de maths désigné lors de l'inscription pour le second
degré)
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« Quels énoncés pour ma classe ? »

Repérer la catégorie de votre classe : la 2¢ séquence de 2 chiffres du code d’identification dans le sens
de lecture.
Exemple : code 27-04-12-123 = catégorie 4 ou cat.4

Repérer les problemes de I'épreuve pour votre classe selon sa catégorie.

Exemples :
Une classe inscrite en catégorie 4 doit résoudre les problemes 1 a 6.

Une classe inscrite en catégorie 5 doit résoudre les problemes 3 a 9.

CATEGORIE DE LA CLASSE
Liste des problémes Ecole élémentaire College et Lycée
3 4 5 6 7 8 9 10

1 | Cible multiplicatrice X X

2 | Féte foraine X X

3 | Bande de papier X X X

4 | Trois photos sur une page X X X

5 | Cartes d’animaux X X X

6 | Le presse-papier suisse X X X

7 | Balance a plateaux X X X

8 | Latempéte (l) X X X

9 | Les trois fourmis X X X
10 | Les cing rectangles (1) X X
11 | Une grande écurie (I) X X
12 | Le carrelage X X X
13 | La piscine X X X X
14 | Les petit chocolats X X X
15 | Une grande écurie (l1) X X X
16 | La tempéte (II) X X X
17 | Les cing rectangles (ll) X X X
18 | Une mosaique du Maroc X X X
19 | Le dessin, quelle passion ! X X
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BORDEREAU A JOINDRE AUX FEUILLES-REPONSES

CODE de la classe : LY

Merci de cocher les cases des problémes pour lesquels des feuilles-réponses ont été
communiquées aux correcteurs.

Liste des problemes

CATEGORIE DE LA CLASSE

Ecole élémentaire

College et Lycée

3

4

5

6 7

8

9

10

Cible multiplicatrice

Féte foraine

Bande de papier

Trois photos sur une page

Cartes d’animaux

Le presse-papier suisse

Balance a plateaux

La tempéte (I)
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Une grande écurie (l)
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La tempéte (I1)
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Les cing rectangles (Il)
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Une mosaique du Maroc
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©

Le dessin, quelle passion !
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Titre Catégorie Origine Domaine
1 Cible multiplicatrice 3 4 RZ Somme de triples de nombres
2 Féte foraine 3 4 GTCP  Arrangements de 3 éléments dont I’un est pris
deux fois et 1’autre une fois
3 Bande de papier 3 4 5 GTGE  Suite périodique sur un prisme
4  Trois photossurunepage 3 4 5 GTGP  Périmetres de 3 carrés
5 Cartes d’animaux 3 4 5 Sl Arithmétique, 3n+3 =17 +n
6 Le presse-papier suisse 4 5 6 GTGE  Comptage de cubes en 3D
7 Balance a plateaux 5 6 7 ub Egalités de masses sur balance & plateaux
8 Latempéte (I) 5 6 7 MI Multiples 12 n =16 (n—2)
9 Lestrois fourmis 5 6 7 GTAL  Trois équations dans N
10 Les cing rectangles (1) 6 7 BB Périmétre d’un rectangle composé de 4
rectangles
11 Une grande écurie (I) 6 7 GTAL  Trouver n tel que 900 < n? <1100
12 Le carrelage 6 7 8 BL Pavage d’un rectangle avec des rectangles
13 Lapiscine 7 8 10 GTGP  Dalles sur le pourtour d’une piscine dont on
connait 1’aire et le périmétre
14  Les petit chocolats 8 10 RV Trouver a, b, ¢, d, e dont on connait 5
sommes partielles
15 Une grande écurie (1) 8 10 GTAL  Trouver n tel que 900 < n?+n < 1100
16 Latempéte (I1) 8 10 GTAL  Multiplesde 16:16 (n—2)=n(n+4)
17 Les cing rectangles (1) 8 10 BB Rectangle d’aire maximale composé de 4
rectangles de périmétres donnés
18 Une mosaique du Maroc 8 10 GOAO0  Pavage
19 Le dessin, quelle passion ! 10 Sl Algebre : solutions entiéres d’un systéme de 2

équations a 3 inconnues
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1. CIBLE MULTIPLICATRICE (Cat. 3, 4)
Au parc d'attractions de I'Ile Fleurie, il existe une cible assez particuliére.

Lorsqu’on atteint la cible, on obtient un nombre de points qui est le triple du nombre inscrit
dans la zone ou la fléchette est arrivée.

—

TOUCHE LA CIBLE
‘ ET MULTIPLIE PAR 3

AN

A chaque partie, chaque joueur lance 3 fléchettes puis calcule le total des points.
Jacques et Laure font une partie.

A la fin de la partie, Jacques et Laure ont obtenu le méme score : 27 points.

Leurs six fléchettes lancées sont toutes arrivées dans la cible et chaque fléchette a atteint
une zone différente.

Une des fléchettes de Laure a atteint la zone avec le nombre le plus grand.
Dans quelles zones sont arrivées les fléchettes de Jacques ? et celles de Laure ?
Montrez les calculs que vous avez fait pour trouver vos réponses.

Travail de la classe :
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2. FETE FORAINE (Cat. 3, 4)

C’est la féte foraine. En plus des maneges il y a trois jeux installés :
- le jeu des fléchettes (F) ;
- le jeu de quilles (Q) ;
- le jeu de la péche aux canards (C).

Aujourd’hui, il y a une offre spéciale de billets qui permet de jouer trois parties a deux jeux
différents : deux fois a un méme jeu et une fois a un autre, dans |'ordre écrit sur les billets.

Voici quelques exemples de billets :
- pour jouer deux fois de suite aux fléchettes puis une fois a la péche aux canards ;

- pour jouer aux mémes jeux mais dans un ordre différent: (aux fléchettes en
premier, puis a la péche aux canards et de nouveau aux fléchettes) ;

- pour une premiére partie du jeu de quilles puis deux parties de suite a la péche
aux canards.

Les 20 éleves de la classe de 5¢ de I'école voisine décident de profiter de I'offre spéciale et
de jouer chacun trois fois : en jouant deux fois a un méme jeu.

Ces 20 éleves pourront-ils avoir des billets tous différents ?
Dites pourquoi et montrez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :
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3. BANDE DE PAPIER (Cat. 3, 4, 5)

Rosa a un nouveau porte-crayons, avec quatre faces égales dont chacune a un bord gris
dans la partie supérieure, comme on le voit sur la figure ci-dessous.

S
N

Rosa décore le bord gris avec une bande de papier sur laquelle elle dessine et colorie des
symboles.

VN

Voici le début de son travail :

OOAVAY:

Quand elle arrive a I'étoile, elle recommence avec le carré, puis elle continue avec les deux
cercles, les trois triangles et I'étoile, ainsi de suite jusqu’a ce qu’elle constate que sa bande
est assez longue pour recouvrir tout le bord gris du porte-crayons.

Rosa colle sa bande en commencant par le carré. Apres |'avoir collé, elle observe que sur
chacune des quatre faces il y a exactement 9 symboles. Tous sont toujours entiers et aucun
symbole n’en recouvre un autre.

Quel est le symbole qui termine la bande collée autour du bord du porte-crayons ?
Montrez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :
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4. TROIS PHOTOS SUR UNE PAGE (Cat. 3, 4, 5)

Roberto a collé 3 photos carrées sur une page de son album :
fond et deux petites, I'une de son chat et I'autre de son chien.

une grande ou il fait du ski de

Les trois photos carrées recouvrent entierement la page de I'album.

Le pourtour de la grande photo mesure 48 cm.

Combien mesure le pourtour de la page sur laquelle sont collées les trois photos ?

Montrer comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :



27° RMT EPREUVE II mars - avril 2019 ©ARMT 2019

5. CARTES D'ANIMAUX (Cat. 3, 4, 5)
Charles et Luc collectionnent des cartes d'animaux.

Pour compléter leur collection, ils achétent des paquets qui contiennent tous le méme nombre
de cartes.

Luc a 17 cartes et il a encore un paquet de cartes a ouvrir.

Charles, qui vient de commencer sa collection, n'a que 3 cartes et trois paquets a ouvrir.
Aprés avoir ouvert tous ses paquets, chaque enfant compte toutes les cartes qu'il a.
Charles et Luc constatent qu'ils ont maintenant le méme nombre de cartes.

Combien de cartes chaque enfant a-t-il maintenant ?

Expliquez comment vous étes arrivés a votre réponse.

Travail de la classe :
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6. LE PRESSE-PAPIER SUISSE (Cat. 4, 5, 6)

Dans une vitring, il y a un presse-papier que vous voyez sur l'image, composé de nombreux
cubes magnétiques.

Julie le prend en main, le tourne et le retourne et remarque ainsi que les parties non visibles
sur la figure sont parfaitement les mémes que celles que I'on y voit.

Elle se rend compte qu’on peut compter les cubes qui forment le presse-papier sans le
démonter.

De combien de cubes le presse-papier est-il formé ?
Expliquez comment vous avez trouvé la solution.

Travail de la classe :
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7. BALANCE A PLATEAUX (Cat. 5, 6, 7)
Anne cherche a mettre en équilibre les plateaux d’une balance.
Elle dispose d’un poids de 50 grammes, un de 100 grammes, un de 200 grammes et un de

500 grammes
200 5004g
50 g 1009

De quelles maniéres Anne pourrait mettre en équilibre les plateaux de la balance
de gauche ou elle a déja placé un paquet de 800 g et la balance de droite ou elle a
déja placé un paquet de 450 g ?

(Dans chacun des deux cas vous pouvez utiliser un, deux, trois ou les quatre poids a

disposition)
® Z : : ®
y A
=t
/| o

1° cas 2° cas

Pour chacun des deux cas, indiquez toutes les maniéres possibles d'équilibrer la
balance.

Travail de la classe :
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8. LA TEMPETE (I) (Cat. 5, 6, 7)

A “Horizon Plage”, les parasols étaient habituellement disposés en rangées de 12.

Cette année, cependant, aprés une tempéte, la mer a recouvert une partie de la plage et il
a fallu retirer les deux rangées de parasols les plus proches de la mer.

Pour placer tous les parasols, on en a ajouté 4 dans chaque rangée qui restait.
Combien y a-t-il de parasols a “"Horizon Plage” ?
Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :
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9. LES TROIS FOURMIS (Cat. 5, 6, 7)

Les fourmis Adeline, Bérénice et Clotilde comptent les grains de blé qu'elles ont apportés
dans la fourmiliére.

- Clotilde et Bérénice ont apporté le méme nombre de grains de blé.
- Clotilde en a apporté 7 de plus qu’Adeline.

- A Bérénice, il manque 5 grains pour avoir le double du nombre de grains apportés par
Adeline.

Combien de grains de blé chaque fourmi a-t-elle apportés ?
Expliquez comment vous avez trouvé vos réponses.

Travail de la classe :
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10. LES CINQ RECTANGLES (I) (Cat. 6, 7)

Le professeur demande a ses éléves de construire chacun quatre rectangles A, B, C, D dont
les périmétres sont 10 cm (A), 14 cm (B), 20 cm (C) et 24 cm (D) et de les disposer comme
sur cette figure esquissée au tableau noir pour former un grand rectangle qui les contient

tous.
F A C

e

Puis il leur demande de calculer le périmétre du grand rectangle qu’ils ont obtenu.

Clara a commencé par dessiner le rectangle (A) de 10 cm de périmétre, puis elle a dessiné
les trois autres rectangles de 20 cm, 14 cm et 24 cm de périmétre. Ensuite, elle a calculé le
périmetre du grand rectangle qui contient les quatre rectangles dessinés.

Georges a aussi commencé par dessiner le rectangle A de 10 cm de périmetre, mais avec
des dimensions différentes de celui de Clara, puis il a dessiné les trois autres rectangles et
calculé le périmétre du grand rectangle.

Puis Daniela a aussi choisi un rectangle de 10 cm de périmetre, différent ou dans une autre
position que ceux de Clara et Georges puis elle a calculé le périmetre du grand rectangle.

Combien mesurent les trois périmeétres des grands rectangles de Clara, Georges et
Daniela ?

Montrez tous les calculs que vous avez faits.

Travail de la classe :
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11. UNE GRANDE ECURIE (I) (Cat. 6, 7)

Arthur travaille dans une écurie ou, pour rendre le poil de ses chevaux plus brillant, on ajoute
a leurs aliments des carottes, dont les chevaux sont friands.

Au début de la semaine, Arthur a acheté 11 sacs de 100 carottes chacun.

A la fin de la semaine le dernier sac n’a pas été enti€rement consommé et Arthur se rend
compte d’une coincidence curieuse : chaque cheval a mangé autant de carottes qu’il y a de
chevaux dans |'écurie.

Combien peut-il y avoir de chevaux dans |’écurie d’Arthur ?
Ecrivez toutes les possibilités et montrez comment vous avez fait pour les trouver.

Travail de la classe :
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12. LE CARRELAGE (Cat. 6, 7, 8)

Monsieur Frangois a carrelé le sol rectangulaire de son nouveau magasin, dont les dimensions
sont 9 metres sur 18 métres.

Il a acheté un nombre de carreaux compris entre 200 et 1000 et n'a utilisé que des carreaux
entiers.

Les carreaux sont tous identiques : ils sont rectangulaires, une des dimensions est le double
de l'autre et leurs mesures en décimeétre sont des nombres entiers.

Quelle peuvent étre les dimensions des carreaux ?
Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :



27° RMT EPREUVE II mars - avril 2019 ©ARMT 2019

13. LA PISCINE (Cat. 7, 8, 9, 10)

Mathieu a une piscine rectangulaire dont I'aire est 176 m2. Il décide de I'entourer d'une
bordure de dalles carrées de 50 cm de coté. Il dispose les 124 dalles qu’il a achetées 'une a
coté de l'autre le long du bord sans laisser d’espace entre elles. I| ne coupe aucune dalle.

Voici le début de son travail.

Combien y a-t-il de dalles sur la longueur du rectangle formé par la bordure et la
piscine ?

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :
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14. LES PETITS CHOCOLATS (Cat. 8, 9, 10)

Sur un rayon d’une patisserie, il y a cing boites de chocolats alignées. Aldo, le gérant de la
patisserie et passionné de jeux mathématiques, propose a quelques-uns de ses amis |I'énigme
suivante :

« - la premiere et la deuxieme boites contiennent ensemble 27 petits chocolats ;
- la deuxiéme et la troisieme boites contiennent ensemble 31 petits chocolats ;
- la troisieme et la quatrieme boites contiennent ensemble 26 petits chocolats ;
- la quatrieme et la cinquieme boites contiennent ensemble 18 petits chocolats ;

- la somme des chocolats contenus dans la premiére, la troisieme et la cinquiéme boites
est 36.

Celui qui réussira a trouver le nombre total de chocolats contenus dans les cing boites les
recevra toutes en récompense. »

Quel est le nombre total des petits chocolats contenus dans les cinq boites ?
Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :
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15. UNE GRANDE ECURIE (II) (Cat. 8, 9, 10)

Arthur travaille dans une écurie ou, pour rendre le poil de ses chevaux plus brillant, il ajoute
a leurs aliments des carottes, dont ses chevaux sont friands.

Au début de la semaine Arthur a acheté 11 sacs de 100 carottes chacun.

A la fin de cette semaine plus de neuf sacs ont été consommés et Arthur se rend compte
que, au cours de la semaine, chaque cheval a mangé autant de carottes qu'il y a de chevaux
dans l'écurie et que la somme du nombre de chevaux et du nombre des carottes mangées
ne dépasse pas celui des carottes achetées.

Combien pourrait-il y avoir de chevaux dans I’écurie d’Arthur ?

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :
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16. LA TEMPETE (II) (Cat. 8, 9, 10)

Le gérant de « Horizon plage » a disposé ses parasols de maniére a ce que le nombre de
files paralleles a la cote soit égal a celui des files perpendiculaires a la céte. Puis, comme il
lui restait des parasols, il en a ajouté 4 sur chaque file paralléle a la cote.

Aprés une tempéte, la mer a recouvert une partie de la plage et le gérant a d{ retirer les
deux files de parasols les plus proches de la mer et répartir ces parasols sur les files qui
restaient. De cette maniere, les files paralléles a la cote ont maintenant chacune 16 parasols.

Combien pourrait-il y avoir de parasols a “"Horizon Plage” ?
Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse.

Travail de la classe :
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17. LES CINQ RECTANGLES (II) (Cat. 8, 9, 10)

Le professeur demande a ses éléves de construire chacun quatre rectangles A, B, C, D dont
les périmetres sont : 10 cm (A), 14 cm (B), 20 cm (C) et 24 cm (D) et de les disposer comme
sur cette figure esquissée au tableau noir.

VA C

Puis il leur demande de calculer le périmetre et l'aire du grand rectangle qu’ils ont obtenu et
de comparer leurs résultats.

Les éleves constatent qu’ils ont tous obtenu le méme périmetre de leur grand rectangle mais
que les aires de ces rectangles sont différentes

Quel est le périmetre des grands rectangles ?
Quelle est la plus grande aire possible pour le grand rectangle ?
Montrez comment vous avez trouvé vos réponses.

Travail de la classe :
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18. UNE MOSAIQUE DU MAROC (Cat. 8, 9, 10)
L'art islamique est d’une grande richesse en mosaiques qui émerveillent les touristes.

Le dessin qui suit représente un fragment de I'une d’elles, qui recouvre une grande paroi
d’une salle de réception d’un palais de Marrakech, constituée de milliers de carreaux gris et
de carreaux blancs.

Chaque carreau a 16 cotés, tous de méme longueur : 5 cm.
Dans cette figure on peut voir comment sont disposés les carreaux gris et blancs.

Une touriste, en observant la paroi, a estimé que sa surface en blanc est les 3/4 de sa surface
en gris.

Son fils lui fait observer qu’un carreau blanc ou un carreaux gris, peut se décomposer en
triangles (les « pointes » des carreaux) et rectangles et qu’on peut calculer ce rapport avec
certitude ou avec une meilleure approximation que 3/4.

Calculez le rapport entre les aires en blanc et en gris de la paroi.
Justifiez votre réponse avec le détail de la procédure que vous avez suivie.

Travail de la classe :
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19. LE DESSIN, QUELLE PASSION ! (Cat. 9, 10)
Dans un papeterie un panneau indique :

- crayons de couleur : 0,25 euro/piece ;

- feutres : 1,50 euro/piéce ;

- albums de dessin : 5,00 euros/piece.

Alex, qui aime bien dessiner, entre dans la papeterie et achete, aux prix indiqués, un
ensemble de crayons de couleur, de feutres et d’albums de dessin.

Il sort du magasin avec 50 objets, pour lesquels il a dépensé en tout 50 euros.

Combien de crayons de couleur, combien de feutres et combien d’albums de dessin
Alex a-t-il achetés ?

Montrez comment vous avez trouvé vos réponses.

Travail de la classe :



